

白衣执甲 丹心为矛

——衡阳行程码成功“摘星”侧记

■文/衡阳日报社全媒体记者 朱嘉林 图/王皓永 见习记者 李曾



检验人员在检验室里争分夺秒地进行核酸检测。

1 织密防疫网，排查红码人员 1334 人

面对来势汹汹的疫情，市卫健委自接到第一例输入性确诊病例报告后，就迅速进入战时状态。第一时间召开调度会，第一时间启动应急机制，疫情防控、核酸检测、医疗救治、咨询服务等 11 个工作小组尽锐出战，24 小时在岗在线。

疫情防控组与时间赛跑，严把数据关口，对病例开展深入、细致的流行病学调查，全面排查密接、次密接。3 月 30 日以来，衡阳市累计收到涉中高风险地区人（返）衡人员有效信息 33941 条，排查出红码人员 1334 人，排查出密接、次密接人员 1928 人，排查率、管控率均为 100%。同时，指导各县（市）区迅速落实核酸检测和管控措施，科学划定封控区、管控区、防范区，研判衡阳疫情形势，努

力把传播风险降到最低。

信息排查是疫情防控最及时、最有效的手段之一，能迅速从源头遏制病毒传播。但涉疫人员数据推送量大，推送时间、次数不确定，排查时效难以保证。为确保当日派发的信息当日在完成排查，信息排查小组成员 24 小时“开机运转”，对涉疫人员逐一电话排查，询问、登记、录入、核对、汇总信息，第一时间掌握中高风险地区入衡人员动态，做到 2 小时内信息推送到位、6 小时内人员管控到位、12 小时内核酸检测到位，确保不漏一人。

疫情面前显担当，关键时刻冲在前。3 月 30 日，市疾控中心派出两队流调组前往衡东县和珠晖区。组员们不分昼夜走访奔波，加班加点完成报告。饿了，就扒两口盒

饭；困了，就靠在椅子上打个盹。每天从清晨到深夜，追踪病毒的蛛丝马迹，勾勒病例之间的传播链。连续一周高强度、连轴转的工作后，熬红的双眼、沙哑的嗓音成了这批流调组的“标配”。虽疲惫不堪，但没有一个人叫苦，也没有一个人退缩。

3 月 31 日，大数据平台推送的衡阳市 1 例输入性确诊病例的时空伴随者数据多达 2 万余条。时间紧、任务重，为迅速切断社区传播风险，市卫健委全体干部职工主动请缨，经过培训后迅速上岗成为“信息排查员”。当晚的市卫健委办公大楼灯火通明，100 余名干部职工人均拨打 200 余通电话，逐一核实时空伴随者的身份信息，并提醒他们减少出门、做好防护、居家监测等。

2 筑牢安全墙，核酸检测最大极限量单管 14.4 万管/日

新型冠状病毒传播途径就决定了核酸检测的必要性。市卫健委核酸检测组不断优化核酸检测“采、送、检、报”全流程，加快核酸检测进度。在全市交通卡口设采样点 64 个，配备采样医务人员 510 人；黄码人群采样点 20 个，配备采样人员 259 人；61 个二级以上医疗机构及部分基层医疗机构设立了采样点，同时启动应急采样小分队 200 多支，配备人员 700 多人用于上门采样。目前，衡阳市核酸检测最大极限量单管 14.4 万管/日（不包括第三方）。

为了用最快的速度斩断病毒传播链，缩小病毒传播范围，4 月 6 日，移动方舱核酸检测实验室在衡东县启用。来自南华附一医院、市疾控中心、市妇幼保健院等单位的检验医师立即前往实验室，为衡东核酸检测效率提速。为

了确保 6 小时出核酸结果，检验医师加班加点，经常工作到深夜，一天的检测量最高达到 3 万人次。

市中心医院作为我市核酸检测基地，4 月 1 日迅速组建核酸采集医疗队，前往近 40 家衡阳市直机关、企事业单位进行核酸采集。该院健康管理中心主任俞娟 2021 年下半年行双侧甲状腺手术，如今还在服药，但这些天她却一直坚守在一线，每日随队外出采集核酸。核酸检测组组长刘治身材瘦小，连续多日奋斗在核酸检测室，4 月 4 日突发胸口疼痛，同事们立即带他到急诊科诊疗，科室领导强制让他休息一天，但第二天他又出现在工作岗位上。

雁峰区黄茶岭街道社区卫生服务中心副主任罗智慧近一年来一直奋斗在核酸采样一线，消毒、取样、存样，一个检测动作每天要重复

上千次。近日核酸检测量剧增，48 岁的她有多年的过敏性皮炎史，即使脸上已经脱皮红肿，她仍然咬牙坚持：“只要能够做好疫情防控工作，‘脱层皮’也值得！”疫情早日退去，就是罗智慧最大的心愿。

沧海横流，方显英雄本色。3 月 19 日，市卫健委紧急抽调 24 名临床检验人员成立核酸检测支援队，驰援怀化市开展全员核酸筛查检测工作。13 天里，衡阳核酸检测支援队共支援了怀化市五轮全员核酸检测及管控区重点人群核酸检测筛查工作，参与完成了超 30 万余人次的核酸检测工作。

4 月 1 日，衡阳核酸检测支援队圆满完成援怀任务，回衡休整。4 月 5 日，还在隔离期间的他们又接到任务，连夜紧急支援娄底开展核酸检测工作，甚至来不及和家人见一面就再次“冲锋上阵”。

3 与病魔较量，38 名医护人员进入隔离病房

生命重于泰山，须臾不能懈怠。在这个没有硝烟的战场上，卫健系统是抗击疫情的“主力军”，守护着“主战场”，医务人员更是疫情防控“突击队员”，他们逆行而上，直面危险。

市卫健委医疗救助组第一时间腾空衡阳市第三人民医院南院，作为确诊病例救治的定点医院。按照集中患者、集中专家、集中资源、集中救治的“四集中”原则，形成“一患一团队”“一人一方案”“一天一会诊”的救治原则，根据患者病情动态评估，及时细化调整方案，全力开展新冠肺炎患者医疗救治工作。同时加强院感防控措施，严防医务人员和院内交叉感染。

连日来，在该院隔离病房中，结核科主治

医师廖文韬忙个不停，汗水在密不透风的防护服下氤氲成水汽，模糊了防护面罩和防护眼镜。“这是我第一次长时间穿着防护服在隔离病房中照顾患者。虽然很闷热，但能看到患者一天天好起来，我觉得很值得。”对于廖文韬来说，最难的不是长时间穿着防护服，而是每次轮班时，要十分小心、细致地脱下防护服。

“因防护服外层可能携带病毒，脱下时要从内向外，一点一点向外卷，将防护服外层包裹起来，且每一步操作前后都要用七步洗手法清洁手部，洗手法的每一步不能少于 15 秒。

从摘下防护面罩、眼镜、口罩，到完全脱下防护服，至少需要 20 分钟。安全脱下防护服不仅是保护自己，更是保护自己的家人、同事。”每晚八九点，廖文韬会挤出时间和家人打视频电话，向他们报平安，指导大女儿写作业。

舍小家，为大家。在衡阳市第三人民医院隔离病房中，有 38 名像廖文韬一样的医护人员坚守在抗疫一线，全心全力救治患者，用实际行动践行着“白衣天使”的担当。



消杀队员在火车站开展消杀任务。



闭环转运。



方舱实验室内，检验医师加班加点核酸检测。



核酸检测采集员进校园。



流调队员排查密切接触者的旅行史。

4 当好守门人，闭环转运 1601 人

为坚决守好“外防输入”第一道防线，市卫健委组建了一支“转运先锋队”，全天候驻守在机场、火车站、高铁站等交通要地，与境外入衡及中高风险地区人（返）衡旅客“面对面”，联系救护车“点对点”闭环转运至集中隔离点。疫情形势严峻，转运任务急增，这些队员主动放弃轮休，全员在岗集中驻守，24 小时待命，一有指令就穿上防护服，争分夺秒把每个转运人员送到指定地点。3 月 30 日以来，已经闭环转运 1601 人。

市中医医院药剂科谢祯祥已经来火车站转运组工作一年多了，此次疫情发生后，回衡旅客增多，面对重任与高压，他坚定地驻守在岗位上，如今已经 10 多天没有回家，连换洗的衣物都是家人送来的。

“当时我的队友因为负责了一位新冠肺炎确诊患者的转运工作，现在也在隔离中，这段时间我们也提心吊胆，但既然选择了一身白衣，就要担负起这份责任！”谢祯祥坦言，他的妻子也是一名医护人员，两人原定于 4 月 29 日举办婚礼，但因为连续的工作